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Kleine Anfrage Nr. 1846 der Abgeordneten Renner (DIE LINKE) - Rechts-
kraftige Verurteilungen von kommunalen Mandatstragern der extremen

Rechten in Thuringen -

Mit 7 Uberstiicken

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die vorbezeichnete Kleine Anfrage der Abgeordneten Renner (DIE LINKE) be-

antworte ich far die Thiringer Landesregierung wie folgt:

Frage 1:

Wie viele der rechtsextremistischen Parteien oder Vereinigungen zugehérenden
Mandatstrdger auf kommunaler Ebene sind nach Kenntnis der Landesregierung
in wie vielen Féllen rechtskraftig verurteilt?

Antwort:
Nach noch verfiigharen Erkenntnissen wurden zehn der rechtsextremistischen
Parteien oder Vereinigungen zugehdrenden Mandatstrager auf kommunaler

Ebene in 29 Fallen rechtskraftig verurteilt.
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Frage 2:

Wie viele der rechtskréftigen Verurteilungen endeten jeweils mit Freiheitssirafe,
mit zur Bewdhrung ausgesetzien Freiheitsstrafen, mit Geldsirafen sowie mit
sonstigen MaBregeln?

Antwort:
In 29 Verurteilungen wurde in
- vier Fallen auf Freiheitsstrafe,
deren Vollstreckung in drei Fallen zur Bewahrung ausgesetzt wurde,
- in elf Fallen auf Geldstrafe,
- in acht Fallen auf Jugendstrafe,
deren Vollstreckung in finf Fallen zur Bewahrung ausgesetzt wurde, und
- in sechs Fallen auf Zuchtmittel (88 13 ff. Jugendgerichtsgesetz)

erkannt.

Frage 3:
Wie viele der rechtskréaftigen Verurteilungen gehen auf Straftaten zurick, die der

politisch motivierten Kriminalitdt aus dem Phanomenbereich Rechts zuzurechnen
waren (gemal3 PMK-Statistik des Thdringer Innenministeriums)?

Antwort:

Zehn der rechtskréaftigen Verurteilungen liegen Straftaten zugrunde, die der poli-
tisch motivierten Kriminalitit aus dem Phanomenbereich Rechts zuzuordnen

sind.

Frage 4:
Welchen Deliktsbereichen waren die den Verurteilungen zugrunde liegenden

Straftaten zuzuordnen (bitte nach einzelnen Vorschriften des Strafgesetzbuches
aufschlisseln)?

Antwort:

Hinsichtlich der Zuordnung der Verurteilungen zu einzelnen Deliktsbereichen
wird auf nachstehende Ubersicht verwiesen. Eine Verurteilung kann zugleich

nach mehreren Strafvorschriften erfolgen.



Straftatbestand Strafvorschrift Anzahl der Verurteilungen
Verwenden von Kennzeichen ver- | § 86a SiGB 3
fassungswidriger Organisationen
Besonders schwerer Fall des §§ 125, 125a StGB 1
Landfriedensbruchs
Volksverhetzung § 130 StGB 1
Beleidigung § 185 SiGB 2
Uble Nachrede § 186 SiGB 1
Verleumdung § 187 SiGB 1
(Vorsétzliche) Korperverletzung § 223 StGB 4
Gefahrliche Kérperverletzung §§ 223, 224 StGB 5
Diebstahl § 242 SiGB 1
Diebstahl in einem besonders §§ 242, 243 StGB 1
schweren Fall
Raub §§ 249ff. StGB 3
Rauberische Erpressung §§ 253, 255 StGB 2
Betrug § 263 StGB 1
Sachbeschadigung § 303 StGB 2
Brandstiftung § 306 SiGB 1
Herbeiflihren einer Sprengstoff- § 308 StGB 1
explosion
Trunkenheit im Verkehr § 316 StGB 1
Steuerhinterziehung § 370 AO 1
Fahren ohne Fahrerlaubnis § 21 StVG 3
VerstoB gegen das Pflichtversiche- | § 6 PfiVG 1

rungsgesetz

Unerlaubter Besitz einer verbote-
nen Waffe

§ 52 Abs. 1 WaffG

—

Frage 5:

Wie bewertet die Landesregierung eine gegebenenfalls auftretende Haufung von
rechtskréaftigen Verurteilungen von Mandatstrdgern im Sinne von Frage 1 hin-
~sichtlich einer demokratischen Eignung als verantwortlicher Teil kommunaler

Verwaltung?

Antwort:

Der auch durch den Wegfall der 5 %-Klausel im Thiringer Kommunalwahlrecht

beglnstigte Gewinn von 25 kommunalen Mandaten im Jahr 2009 durch Wahl-

bewerber des rechtsexiremistischen Spektrums wird von der Landesregierung

kritisch gesehen, und zwar unabhangig davon, ob einzelne dieser Mandatstrager

bereits rechtskraftig verurteilt wurden.
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Die Landesregierung vertritt die Auffassung, dass kommunale Verantwortung
extremistischen Kreisen nicht zuteil werden soll, und verfolgt das Ziel, durch Auf-
klarung und Pravention zur Abnahme des rechtsextremistischen Wahlerpotenti-

als beizutragen.

“Mit freundlic 1en GriBen

Dr. Holger Popp;nhéger



